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Biologia — emelt szint Azonosito
jel:

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkahoz 1at, figyelmesen olvassa el ezt a tdjékoztatot!
Az emelt szintli irasbeli érettségi vizsga megoldasdhoz 240 perc all rendelkezésére.

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-1X) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (X.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. Ezek koziill csak az egyiket kell
megoldania! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot csak az egyik valaszthato feladatbol
kaphatja, tehat nem ¢ér el tobb pontot, ha mindkettdbe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgo-
zat leadésa el6tt tollal hizza 4t a nem kivant megoldast! Ellenkez6 esetben a javitok automati-
kusan az ,,A” valtozatot fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
nagybetiit kell beirnia az liresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betjelei.
Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza!
Ha javitani kivan, a hibés betiit egyértelmiien hizza at, és irja mellé a helyes valasz betiijelét!

\/
A D helyes A mj elfogadhato ﬂ) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész mon-
datot, tobb mondatb6l 4llo valaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell irnia. Ugyeljen
a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen — pél-
daul egy mondatban nem vilagos, mi az alany —, nem fogadhato6 el akkor sem, ha egyébként
tartalmazza a helyes kifejezést. Egymasnak ellentmondo valaszok esetén nem kaphat pontot.

Minden helyes valasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontozast jeloltiik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezdkbe ne irjon!

Jo munkat kivanunk!
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Biologia — emelt szint Azonosito

jel:
I. A kettés megtermékenyités 7 pont
A kovetkezé folyamatabra
viragporszem-anyasejt a zarvatermok kettds meg-
termékenyitésének Iépéseit
L mutatja. Tanulmédnyozza az
abrat, s valaszoljon az alébbi
A kérdésekre!
IL.
B C
I

petesejt d Iv. V. # F

G H: a mag taplaloszovete

1. Irja a négyzetbe, hogy melyik romai szam jelol meidzist!

2. Nevezze meg, mit jeldlnek a D és E betlik! ...,
3. Melyik sejtek diploidok? A helyes betiijelet irja a négyzetbe!

A) aviragporszem anyasejt, az “A” és a “G” sejt

B) a virdgporszem anyasejt, a “G” és az “F” sejt

C) ataplaloszovet sejtjei, a viragporszem anyasejt és a “G”
D) az “A”, “G” és az “F”

E) Az “A”, “G” ¢és a taplaloszovet sejtjei

4. Trjale, mia szerepe a B jelli seJtnek! ..........c..viiiiiiiiiiiie e
5. Mi alakul ki a tovabbiakban a zigotabol? ......... ..ot
6. Az alébbi allitasok koziil melyik hibas?

A) A1V. folyamat: megtermékenyités.

B) A taplaloszovet sejtjei triploidok.

C) A himivarsejtek a porzoban (portokban) alakulnak ki.
D) A viragpor els6 sejtje a porzoban (portokban) alakul ki.
E) A himivarsejtek a termdben keletkeznek.

7. A fenykepen lathato réti iszalag jobb oldali példanyan mar megindult
a termésérés. A betlivel jelolt sejtek koziil melyik taldlhatd meg benne? Irja
a négyzetbe!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen
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Biologia — emelt szint

Azonosito
jel:

I1. A Donders-modell

-w
e
e

/4

g

1d6

12 pont

Ez a modell a légcserét szemlélteti (Donders-modell).
Az ,A” jeli cs6 feliil nyitott. Az livegesovek ,,C”
nyilasaira egy-egy 1éggdmbot erdsitettek (D). Az ,,E”
jeli  rugalmas membran alulrél zéarja le az
iiveghengert. A berendezés felirata: huzd lefelé
a membrant és figyeld meg, mi torténik!

1. Milyen lathat6 valtozas torténik a berendezésben?

2. Mely szervet vagy szervrészletet jelképezik
a betiikkel jelolt részletek ebben a tiidémodellben?
(5 pont)

Az alabbi grafikon néhany fizikai jellemz6
valtozasait mutatja a berendezésben. Tételezziik
fel, hogy a kisérleti személy 2 masodpercen at
gyorsan, egyenletes sebességgel lefelé huzta az
,»E” membrant, majd hosszabb ideig a kihuzott
helyzetben tartotta.

3. Valassza ki az alabbiak koziil és irja a betlik
mellé, hogy a felsoroltak koziil melyik gorbe mit
abrazol a grafikonon! Az egyik betlthoz kétféle
jelentés is tarsithato. (4 pont)

a nagy liveghenger térfogata
a nagy iiveghengerben uralkodo 1égnyomas
a 1éggombokben uralkodoé 1égnyomas

a léggdmbok térfogata
a léggdmbdkbe aramlo levegd sebessége

irasbeli vizsga 1612
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Biologia — emelt szint Azonosito
jel:

4. Melyik szakasz modellezi ebben a példaban a belégzési fazist?

A) A 2. ¢és 3. masodperc kozotti.
B) A 3. és 4. masodperc kozotti.
C) A 2. ¢és 4. masodperc kozotti.
D) A 2. ¢és 5. masodperc kdzotti.
E) A 3.¢és 5. masodperc kozotti.

5. Melyik szakasz modellezi ebben a példdban a 1égzdizmok 6sszehtizodésanak fazisat?

A) A 2. ¢és 3. masodperc kozotti.
B) A 3. ¢és 4. masodperc kozotti.
C) A 2. ¢és 4. masodperc kozotti.
D) A 2. ¢és 5. masodperc kozotti.
E) A 3.¢és 5. masodperc kozotti.

1. 2. 3. 4. 5. 0sszesen
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Biologia — emelt szint Azonosito
jel:

I11. Cisztas fibrozis 9 pont

»A cisztas fibrozis az egyik leggyakrabban el6forduld és legbehatébban tanulmanyozott
ioncsatorna rendellenesség, melyet a mirigyhamsejtek ioncsatorndinak hidnya okoz. 2500
Ujsziilottbol atlagosan 1 hordozza homozigédta allapotban a recessziv mutaciot. A jellegre
heterozigdta egyedek egészséges fenotipustiak és legtobbszor nem is tudnak arrdl, hogy
hordozok. Sok mas szerv mellett, mint a belek, a hasnyalmirigy és az ivarutak, a 1égutakat
érinti legstlyosabban a betegség. A cisztas fibrozisban szenveddk siirli, ragadds nyalkat
termelnek, ami nagyon nehezen iiriil a 1égutakbodl. A betegek altalaban idiilt tiidogyulladasban
szenvednek.

A cisztas fibrozis génjét 1989-ben azonositottak és hamarosan meghataroztak a gén (CF)
bazissorrendjét és a fehérjetermék (CFTR) aminosav-sorrendjét is. A fehérjérél meg-
allapitottak, hogy a mirigyhdmsejtek membranjaba agyazott kloridion csatornat alkotja.

A mutans CF gének 70%-aban hadrom bazispar hianyzik, ami egy fenilalanin (Phe) aminosavat
kédol. Kidertilt tovabba, hogy a hibas fehérje feldolgozasa nem megfeleléen megy végbe az
endoplazmatikus haldzatban, a fehérje ezért nem jut el a sejtmembranig és igy nem épiil be
oda. Az ioncsatorna teljes hidnyat mutattdk ki azoknal a betegeknél, akik homozigodta
forméaban hordozzak a hibés allélt.”

1. Az alabbi allitasok koziil a helyesek betiijeleit irja az lires négyzetekbe! (2 pont)

A) A CF gén a szervezet valamennyi sejtjében jelen van, de csak a hamsejtekben
hordozza a mutaciot.

B) A CF gén a szervezet valamennyi sejtjében jelen van, de csak a hamsejtekben
fejezodik ki.

C) A CF gén csak a hamsejtekben van jelen, ezért mutacidja is csak itt kovetkezhet be.

D) A betegeknél a mutacio az €letiik soran kovetkezik be.

E) A betegek a hibas gént a sziileiktd] 6roklik.

2. A kodonszotar segitségével adja meg azt a harom bazispart, amely a hibas CF génbdl
hianyzik! A megfeleld bazisok betlijeleit irja az alabbi tdblazat négyzeteibe!

a DNS ko6dol6 szala
a DNS ezt kiegészito, (,,néma”) szala

3. Hol jatszodik le ennek a fehérjének a szintézise?

A) A citoplazma szabad riboszémainak a felszinén.

B) Az endoplazmatikus halozat felszinéhez kotott riboszomakon.
C) A sejtmagban az atirassal egy id6ben.

D) Az endoplazmatikus halozat belsejében.

E) A lizoszomékban.

4. A szovegrész informdacidja alapjan nevezzen meg egy olyan membrannal hatarolt
sejtalkotodt, ahol a hibas aminosav-sorrendii fehérje szallitasa elakadhat!
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Biologia — emelt szint Azonosito
jel:

5. A szdvegben fellelhetd adatok alapjan szamitsa ki a betegséget okoz6 allél gyakorisagat az
adott populacioban! Tételezziik fel, hogy ez az adott jellegre nézve egyensulyi populacid!

6. Milyen valdszinliséggel hordozza a beteg allélt egy egészséges ember ebben
a populacioban? Szamolasanak menetét irja le, és Ot tizedesjegy pontossagig szamoljon!

7. Egy egészséges hazaspar genetikai tandcsadohoz fordul. Afeldl érdeklédnek, hogy milyen
valdsziniiséggel sziilethet cisztas fibrozisban (CF) szenvedd gyermekiik. Mindkettéjiiknek van
egy CF-ben szendvedd testvére, de sziileik egészségesek. Tamassza ald szamitassal a

genetikai tandcsadd valaszat! (2 pont)
Kodonszotar:

& kodon & kodon mésodik betije & kodon
elsd harmadik

betiije U C A G betije

Phe Ser Tyt Cys )

i) Phe Ser Ty Cys C

Leu Ser stop stop A

Leu Ser stop Try G

Leu Pro His Arg 4]

C Leu Pro His Arg C

Leu Pro Gln Arg A

Leu Pro Gln Arg &

lle Thr Asn Ser u

A Ie Thr Asn Ser C

Ile Tht Lys Arg A

lanckezds The Lys Arg G

és Ilet

Val Ala Asp Gly U

G Val Ala Asp Gly C

W al Ala Glu Gly A

Wal Ala Glu Gly G

1. 2. 3. 4. S. 6. Pt oOsszesen
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Biologia — emelt szint

Azonositod

jel:

IV. Terheléses vizsgalat

a ver cukortartalma (mmol/liter)

15

-
= ..._

1077 /TN

; ™
; N
[~
~

f 30 60 90 120 perc

6 pont

A cukorbetegség felismerésének hagyo-
manyos modja a terheléses vizsgalat.

Héarom személy (A, B és C) vérének
Osszetételét vizsgaltak. Reggel ¢éh-
gyomorra mindhdrman 1 gramm, vizben
oldott sz0l6cukrot fogyasztottak
teststilykilogrammonként. Ezutan 30
percenként mérték vércukorszintjiiket.
Az eredményeket mmol/literben mutatja
a grafikon.

Az adatok azt mutatjak, hogy a ,C”
személy cukorbeteg.

1. Az ,,A” személy 80 kg-os, teljes vérmennyisége 5 liter. Szamitsa ki, hogy a bevitt
cukormennyiség hany szazaléka volt jelen vérplazmajaban a 30. perc végén! Tételezziik
fel, hogy a fogyasztott sz6lécukor teljes mennyisége folszivodott és a vércukorszint mas
forrasbol nem emelkedett! Rogzitse a szamitas menetét is! A gliikoz molaris tomege 180

g/mol.

(2 pont)

2. Fogalmazza meg, mi az oka annak, hogy az ,,A” személyben csak 30 perc mulva érte el

maximumat a vércukorszint!

3. Mi lett a sorsa a bevitt cukormennyiség legnagyobb részének az egészséges ,,A”

személyben?

irasbeli vizsga 1612
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Biologia — emelt szint Azonosito
jel:

4. A vércukorszint a,,C” személyben is csokken kissé a 90. percet kdvetden. Mi magyarazza
ezt?

5. Ez a vizsgilat még nem mutatja egyértelmiien, hogy a ,,C” beteg 1. vagy Il. tipusu
cukorbetegségben szenved-e, azaz inzulinhidny, vagy a szénhidrat-anyagcsere altalanos
zavara-e az ok. Mit kellene mérni a fenti kisérletben annak igazoldséara, hogy I. tipust
cukorbetegség Iépett-e fel? Mit tapasztalnank ebben az esetben?

1. 2. 3. 4. 5. 0sszesen

V. Szivacsok, laposférgek 10 pont

Hasonlitsa Ossze a szivacsok ¢és a laposférgek tulajdonsagait! A megfeleld betijellel
valaszoljon!

A) Szivacsok
B) Laposférgek
C) Mindkettd
D) Egyik sem

1. | El6- és kozépbeliik van.

2. | Kemotrofok.

3. |Jellemz6 rajuk a kétnyilast bélcsatorna.

4. | Egész testfeliiletiikon at diffuzidval 1€legeznek.

5. |Ivartalan szaporodasuk bimbo6zés, sarjadzas.

6. | Kehelyszemiik a fénysugarak erdsségét és irdnyat érzékeli.

7. | Harantcsikolt izomszovetik van.

8. | Alszovetesek.

9. |El6skodé fajaik is vannak.

10. | Urbeliiket galléros ostoros sejtek bélelik.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 0sszesen
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Biologia — emelt szint Azonosito
jel:

VI. Szintest és mitokondrium 14 pont

Az autotrof felépité és a lebontd biokémiai folyamatok kolcsonhatiasa és egyensulya
a novények esetében az egyedek szintjén, mig a termeldk és fogyasztok kozott az
okoszisztéma szintjén is megnyilvanul. Az abra tanulmanyozéasa utan valaszoljon az alabbi
kérdésekre!

(A terminalis oxidacio a végsé oxidaciot jelenti.)

fotorendszer I T / \,

terminalis

/

frja a megfeleld sejtszervecske abraja ala a fotoszintézis, illetve a bioldgiai oxidacio
reakcioegyenletét! A reakcidoban mindkét esetben a gliikoz szerepeljen! (2 pont)

Az egyenletekben szereplé molekulaképleteket rendelje az 4brak vastag nyilaiban lathatd
nagybetiikh6z! Az 6sszegképletet irja a betiijelek melletti vonalra! A ,,D” jelentését megadtuk.

(3 pont)
3 A
4. Bi
R T O
D: C6H1206

6. Irja a jobb oldali 4bra iires vastag nyilaiba az egyenletekben szerepld vegyiiletek
Osszegképletét! Az egyik nyil belseje maradjon tiresen! (4 pont)

Az abra a z0ld szintestben és a mitokondriumban is egy-egy korfolyamatot mutat (az abran
a vékony nyilakkal jelolve). Az ezekkel kapcsolatos megallapitasok mellé irja a megfeleld
betiijeleket.

A) citratkor (citromsav-ciklus, Szent-Gyorgyi-Krebs ciklus)
B) sotét szakasz (Calvin-ciklus)

C) mindkettd

D) egyik sem
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Biologia — emelt szint Azonosito
jel:

7. | A korfolyamat soran a koztestermékek szénatomjai oxidalodnak.

8. | A szén-dioxid ebbe a korfolyamatba 1ép be.

9. |Redukalt NADPH+H koenzimek képzddnek a korfolyamatban.

10. | Csak sotétben megy végbe.

11. | A sejtekben csak oxigén jelenlétében megy végbe.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. | 11. osszesen

VII. Az endoszimbiota elmélet 7 pont

A mitokondriumok és szintestek endoszimbiota elméletét Lynn Margulis tette ismertté.
1. A felsoroltak koziil melyek tadmasztjak ald ezt az elméletet? Betijjeleiket irja az iires
négyzetekbe! (3 pont)

A) A mitokondriumban talalhatd6 DNS.

B) A z0ld szintestet hatarold kettds membran.

C) A z0ld szintestben képz6dd keményito.

D) A mitokondriumok 6nallé osztodasa.

E) A z06ld szintestben zajlé folyamatok korkorossége.
F) A fotoszintézis fényigénye.

2. Ha az endoszimbidta elmélet helyes, a torzsfardl alkotott hagyomanyos képet
modositanunk kell. Hogyan?

A) Az eukariotakat és a prokariotakat egyiddseknek kell tartanunk.

B) Az elagazéasok mellett néhol 6sszeolvadasokat is ol kell tételezniink.
C) A mai baktériumokat a mai eukariotak dseinek kell tekinteniink.

D) Az iddben egyiranyu folyamatot néhol korkorosként kell dbrazolnunk.
E) A genetikai hasonlosagot nem tekinthetjiik a rokonsag mértékének.

3. Endoszimbidzist mas ¢ldlények esetében is ismeriink. Nevezzen meg egy ilyen
kapcsolatot! Irja le, hogy mi az elénye a kapcsolatbol az egyik és a masik félnek! (3 pont)

A(Z) oo €S A(Z) torrii e
kozott.

1. 2. 3. 0sszesen
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Biologia — emelt szint

Azonositod
jel:

VIII. Talaj — novény — elem

kg /ha

60 |-
so |- foszfor
40 |- ’ levél
30 |

20 = /<//4

10 R N | gyokér

: N by
0 I/,/é;;27;777{7;7267;77d { i talaj
0 10 20 30 40 50 60 70 80

3000

nitrogén

2000

1000

kor (év)

10 pont

A grafikonok a kalcium, foszfor és
nitrogén  mennyiségének eloszlasat
mutatjak tropusi eséerddk kiilonbozo
koru alloményainak talajdban, gyokér-,
torzs- és koronaszintjében.

1. Mely vegyiletek felépitéséhez
hasznaljak fel a novények a foszfort?
(2 pont)

A) ATP

B) DNS

C) aminosavak

D) celluloz

E) keményitd

2. Mely vegyiletek felépitéséhez
hasznaljadk fel a  ndvények
a nitrogént? (2 pont)

A) DNS

B) zsirok

C) celluloz
D) keményitd
E) aminosavak

frja a megfeleld nagybetiiket az allitasok utani cellakba!

A) a foszfor

B) a nitrogén
C) mindkettd
D) egyik sem

Idds allomanyokban tulnyomo része a talajbol ndvények testébe keriil.

Elemi formaban vehet6 ol a legtobb ndvény szamara.

3
4. | Osszes mennyisége a szukcesszids folyamat soran tobbszordsére nd.
5
6

Id6s alloméanyban kozel azonos mennyiségben igénylik a gyokerek és a torzsek.

7. Adjon magyarazatot a talaj nitrogéntartalmanak gyors csokkenésére az erddirtast koveto

els6é 10 évben!

0sszesen
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Biologia — emelt szint Azonosito
jel:

IX. Koponya Leonardo rajzan S pont

A kép Leonardo da Vinci naplgjabol
szarmazd koponya ¢és  gerincoszlop
abrazolas. Leonardo a csigolydk ¢és
a koponya szoros egységét hangsulyozta,
ezért nem emelte ki az els§ két
nyakcsigolya (az atlasz és a forgd) sajatos
mozgasat. Irja le, milyen, a tobbitdl eltérd
mozgast tesz lehetdvé ez a két csigolya!

1. az els6 nyakcsigolya, az atlasz:
2 a masodik nyakcsigolya, a forgo:

3. A rajzon jol latszik az oOreglyuk,
mely a gerincveld és az agy kozti
kapcsolatot biztositja. Irja le, az

agy melyik részéhez kapcsolodik itt a gerincveld, és nevezze meg ennek egy biologiai

funkciogjat! (2 pont)
4. A rajz mutatja az arckoponyan beliil a széjpadot is, melynek hatso, lagy része

nyeléskor elmozdul. Mi e reflexes mozgas funkcidja?

1. 2. 3. 4. osszesen
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Biologia — emelt szint Azonosito

jel:
X. Valaszthato feladatok 20 pont
A) Testfolyadékok
A hajszalerek hataran 13 pont

Ujsaghirekbdl, filmhiradasok- ‘
bél ismert szomoru latvany, Artérias oldal{ Vénas-oldal

hogy az ¢éhezd kisgyermekek q
hasa felpiiffed. Ezt az

allapotot a hajszalerek terii-

. . , ; )
letén lejtszods  folyadek-  siiek— (O (9 (O] (=) &) D
aramlas megvaltozasa okozza,
melynek kovetkeztében a sejt - EQ

kozotti  térben  folyadék ~ Hemm9y
halmozodik fel. Az egész-

séges folyadékaramlas elvét 351 AY

a melléklelt abra szemlélteti. \m\

Az ébra és ismeretei alapjan 259 BY
valaszoljon a kérdésekre! \L\J\I

>

1. Nevezze meg az abran C, D ¢és E betlikkel jelolt térben a testfolyadékok nevét! (3 pont)

2. Mi a ,C” és ,.D” betiikkel jelolt testfolyadékok oOsszetételében az egyik lényeges
kiilonbség? A megfeleld betiijellel valaszoljon!

A) a D folyadek gliikozkoncentracidja magasabb, mint a C-¢.
B) a C folyadék fehérje-(albumin) koncentracidja magasabb, mint a D-é.
C) a C folyadék NaCl-koncentracidja magasabb, mint a D-¢.
D) a D folyadék fehérje-(albumin) koncentracioja magasabb, mint a C-¢.
E) a D folyadé¢k NaCl-koncentracioja magasabb, mint a C-¢.
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A kapillarisok teriiletén a folyadékaramlés iranyat — amit az abran a vastag nyilak jelolnek
— két, egymassal ellentétes iranyban haté nyomads ereddje hatarozza meg. Ezeket a rajzon
»A” és ,,B” betlikkel jeloltiik. Viszonyukat az alsé diagram szemlélteti. A szamozott allitdsok
melletti négyzetbe irja a megfeleld betiijelet!

A) az ,,A” jeli gorbe
B) a,,B” jelt gorbe
C) mindkettd

D) egyik sem

3. | A vér hidrosztatikai nyomasat abrazolja.

4. | A vér ozmotikus nyomasat abrazolja.

5. |Nagysaga csak a kapillarisok 0sszkeresztmetszetének értékétol fligg.

6. |Nagysaga elsésorban a vérplazma fehérje (albumin) koncentraciojatol fiigg.

7. | A kapillarisok artérias oldaldn a folyadék kapillarisokbol torténd kiaramlésat
okozza.

Egészitse ki az alabbi szovegrész hidnyzo szakaszait a megadott szavak felhasznalasaval.

fehérje, zsir, ozmotikus nyomas, hidrosztatikai nyomas, kapillarisok, nyirokerek, sejt kozotti
tér, sejtek

Tartds éhezés esetén a szervezet a ver (8).........cceevvviinnnnn.n. tartalmat is kezdi lebontani.
Ez csokkenti a vér (9.) ......coooiiiiiiiinn -at, ami a folyadék (10)......................... -ba/be
torténd aramlasért felelds. fgy a (11)..............cooo.e. -ban/ ben felhalmoz6d6 folyadék

felptiffeszti a gyermekek hasat.
Vérnyomas - esszé 7 pont

Esszéjében irja le az ember vérnyomasat befolyasolo tényezdoket!
Az alabbiakra térjen ki:

1. Mi az oka az artéridkon mérhet kétféle (magasabb és alacsonyabb) vérnyomasértéknek?
Mi ezek normal értéke? (3 pont)
2. Mi az oka az artéridkban és a véndkban mérhetd vérnyomadsértékek kozti kiilonbségnek?
(1 pont)
3. Milyen irdnyban befolyasolja a rovid ideig tarto stressz idegi €s hormonélis Gton
a vérnyomasértékeket? (Pontosan mely idegek és hormonok révén alakul ki a hatas?)
(3 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. | 11. | esszé 0sszesen

Esszéjét a 18-19. oldalon irhatja meg! Torekedjen a tomor, lehetoleg 1 oldalnal nem
hosszabb terjedelemre!
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X. Valaszthato feladat 20 pont
B) Gaia

A Kkivaltsagos bolygo 10 pont

Jim Lovelock légkorkutato a NASA trkutatési
programjanak keretében olyan moddszer kidolgozasara
kapott megbizast, amely jelezné, ha egy masik bolygén
¢let lenne. Ez iranyitotta figyelmét a foldi élet uj
szempontu megkozelitésére. A valosagos Fold kémiai
Osszetétele Osszehasonlithatd a szomszédos boly-
gokéval, és egy olyan szamitott elméleti értékkel is, ami
egy minden szempontbol hasonld, de élettelen Fold
esetében lenne igaz. Néhany, Lovelock altal megadott
értéket a tablazat mutat.

A JELENLEGI FOLD ELET VENUSZ %
FOLD NELKUL
% (SZAMITOTT) %

LEVEGO CO, 0,03 99,0 96,5

N, 78,0 0 3,5

(0)3 21,0 nyomokban nyomokban

Ar <1,0 <1,0 0,007
OCEAN H,0 96 85 -

sok 3,5 13 .

nitratok nyomokban 1,7 -

1. A szén-dioxid és az elemi oxigén valosagos szintjét a Foldon nagyrészt a novényi
fotoszintézis tartja fenn. Szamitsa ki, hogy 1 kg novényi szénhidrat (gliikoz) keletkezése
soran hany dm’ oxigén keriil a 1égkorbe! A gliikoz molaris tomege 180 g/mol. Egy mélnyi
gaz térfogatat tekintsiik 24 dm’-nek. (2 pont)

2. A 1égkorbdl megkotott szén-dioxid nagyobb részét nem az élélények szervezete
(a biomassza) tartja kotott formaban. Nevezzen meg tovabbi harom, a természetben
eléforduld anyagot, amelynek széntartalma a 1égkori szén-dioxidbol szarmazhat! (3 pont)
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3. A légkori elemi nitrogéngaz a legtobb ¢él6lény szaméra felhasznalhatatlan, Lovelock
szerint mégis az élet jele. Nevezze meg pontosan, mely élolények hozzak 1étre!

crer

5. Az emberi kornyezeti terhelés egyik kovetkezménye a természetes anyagkoncentraciok
valtozasa. A talajviz nitratosodasat ¢és az iliveghdzhatds fokozodasat is emberi hatés,
részben a légkori szén-dioxid szintjének emelkedése okozza. Egészitse ki a hianyos

mondatokat a megfeleld szavakkal! Nem minden szot kell felhasznalnia. (3 pont)
kisebb nagyobb miitragya radioaktiv anyagok viz
nitrogén oxigén (0,)

A légkori szén-dioxid atengedi a napsugarzast, &m a foldfelszin altal kisugarzott, a lathaté

fénynél ... hulldmhosszii sugarakat részben elnyeli, és ezzel
visszatartja. Hasonlo hatdsa van a 1égkori .............ooooiiiiiiii molekuldinak is.

A talajviz nitratosodasa részben a ...............coiiiiiiiinnn.. szakszeriitlen hasznalatanak
kovetkezménye.

Gaia z0ld ruhaja — esszé 10 pont

Lovelock az egész Foldet egyetlen Onszabalyozd rendszernek tartja, és a Fold gorog
istenndjének, Gaidnak nevezi.

Esszéjében jellemezze a ndvények és gombak szerepét ebben a rendszerben!

A kovetkezd szempontokra térjen ki:

1. A novények ¢és gombak szerepe a talajképzOdés folyamatdban, szerepiikk a talaj

védelmében, megtartasaban. (4 pont)

2. A ndvények szerepe a nem megujuléd energiaforrasok 1étrejittében. (2 pont)

3. A novények szerepe a légkor széndioxid-szintjének szabalyozasaban. (1 pont)

4. A nb6vényi biomassza felhasznalasa megujulé energiaforrdsként — ennek modjai,
a lehetséges elényok és hatranyok megfogalmazasa. (3 pont)

1. 2. 3. 4. 5. | esszé | Osszesen

Esszéjét a 18-19. oldalon irhatja meg! Torekedjen a tomor, lehetéleg 1 oldalnal nem
hosszabb terjedelemre!
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Maximalis Elért
pontszam | pontszadm
L. A Kkettés megtermékenyités 7
II. A Donders-modell 12
111. Cisztas fibrézis
IV. Terheléses vizsgalat 6
V. Szivacsok, laposférgek 10
VI.  Szintest és mitokondrium 14
VIL. Az endoszimbiota elmélet 7
VIII. Talaj — névény — elem 10
IX. Koponya Leonardo rajzan 5
Feladatsor Gsszesen: 80
X. Valaszthato esszé vagy problémafeladat 20
Az irasbeli vizsgarész pontszama: 100
javito tanar
Datum: ...
elért
pontszdm | programba
egész beirt egész
szamra pontszam
kerekitve
Feladatsor
Valaszthato essz¢é vagy problémafeladat
javito tanar jegyzo

Datum: ... Datum: ...
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